

# 十二届全国人大三次会议今日开幕

## 为期十天半 包括八项议程

十二届全国人大三次会议发言人傅莹4日在新闻发布会上介绍了大会的日程安排和主要议程。她说,十二届全国人大三次会议将于3月5日正式开幕,15日上午闭幕,会期10天半,较去年增加了时间,以便代表们有更充分的时间审议审查预算报告草案和立法法修正案草案。

大会包括四个单元八项议程:第一单元为听取和审议政府工作报告,审查计划报告和预算报告;第二单元为听取和审议全国人大常委会工作报告,审议立法法修正案草案;第三单元为听取和审议最高人民法院和最高人民检察院工作报告;第四单元审议大会的各项议程草案,修改立法法决定

草案表决稿和其他议程,提请大会表决,举行闭幕式。

傅莹介绍,大会将严格遵守中央八项规定,各项安排尽量节俭,保持良好会风。目前报名采访大会的记者已有3000多人,三分之一来自境外。按照惯例,大会的开幕式、闭幕式和所有全体会议都向中外记者开

放,代表团团组会议也将安排一些采访。会议期间,将邀请全国人大和国务院一些部委负责人举行记者会。为给中外记者提供良好的服务,会议设立了微信公众号,还将通过网络、短信等各种方式及时发布消息。

(据新华网)

### 十二届全国人大三次会议大会发言人傅莹答记者问

## 39名代表因违纪或违法被终止资格

昨日上午11时,十二届全国人大三次会议第一场新闻发布会在人民大会堂准时开始。十二届全国人大三次会议副秘书长、发言人傅莹身着灰色中式上装,一头银发步入会场。她回答了记者提问。



图为傅莹回答中外记者提问。新华社记者李然摄

### 谈立法

## 科学立法 民主立法

“什么是科学立法?科学立法就是要实事求是,不能拍脑袋做决策;民主立法就是要多听方方面面的意见,多吸取社会智慧。”傅莹说,法律是对社会共识的凝结,所以我们制定的每一部法律都要切实地反映人民群众的意愿,反映人民的利益,要跟上社会前进的步伐。

傅莹在回答记者关于处理立法和改革关系的问题时表示,在中国这样一个大国,推进改革,又要避免出现大的反复,避免出现大的失误,往往需要先行先试,探索一些可以复制、可以推广的经验,在这个基础上去制定法律,再全面地推广,使改革能够有序地向前推进。

### 谈反腐

## 39位代表被终止资格

傅莹说,人大代表应该模范遵守宪法和法律,应该很好地履职。人大代表的身份既是使命,也是责任。如果代表不能很好地履行职责,根据法律规定,选举单位和选举人是有权罢免的。

“十二届全国人大将近3000名代表,两年来已经有39名代表因为违纪或者违法被终止代表资格,一方面反映了当前大力反腐,另一方面也是加强对代表监督的效果。”

傅莹说,全国各地陆续要开始乡、县两级的换届选举,期待这次选举能够严格依照法律程序进行,能够风清气正,也希望通过这次选举能够加强基层的人大建设,发挥好基层人大代表密切联系群众的优势。

### 谈环保

## 仅有环保法不够 一系列法律要“动大手术”

傅莹说,全国人大常委会经过四次审议,出台了新环保法,这个环保法被称之为“史上最严的环保法”,是“有牙齿”的环保法,对污染是“零容忍”,而且惩治措施也是非常严格的。

她表示,全国人大及其常

委会要承担起监督职责,及时跟进,及时进行执法检查,发现问题及时提出来,要求整改。

她指出,环保法为公众的参与和监督提供了制度保障,专门新增了一个章节,要求政府、部

门、企业依法公开环境信息,为公民个人、组织参与环境监督提供程序便利。

傅莹表示,环境保护法是一部综合法律,仅有这部法是不够的,现在人大正在对一系列相关的法律“动大手术”。

### 谈香港

## “兄弟之间”要多积累正能量

傅莹说:“我们希望香港能够按照这个决定、按照基本法,如期顺利实现普选,让香港的政改往前走,而不是原地踏步。”

对于香港少数市民和内地游客之间的摩擦,傅莹表示注意到了相关报道和舆论。她说,两地民众应该相互尊重,多念彼此的好。“我还清楚地记得汶

川地震的时候,香港那么多人慷慨解囊,还有不少人到灾区做志愿者,我当时很感动,还是血浓于水。”

她以最近内地电视台热播的《奔跑吧,兄弟》节目为例指出,兄弟之间要多积累正能量,有些问题商量商量,不是解决不了,但如果都集中在负能量上,该办成的

事也很难办成。

“所以,我觉得内地和香港之间的关系,还是希望去化解一些误解、分歧,还是要一起往前走。”傅莹说,当然,香港作为国际性城市,也有责任保障所有游客,包括内地游客的安全和尊严。

(以上均据新华网)